

Отзыв на автореферат диссертации Табачникова Юрия Юрьевича
«Коммуникативные угрозы в речевом общении немцев (на материале современной художественной литературы)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности
5.9.6. Языки народов зарубежных стран (немецкие языки)

Проблемы восприятия и интерпретации речевых единиц всегда являются актуальными в контексте взаимоотношений культур. Диссертационное исследование на тему «Коммуникативные угрозы в речевом общении немцев (на материале современной художественной литературы)» представляется особенно актуальным в современных политических и культурологических реалиях, когда идет информационная война между различными культурами, цивилизациями, политическими системами, в которых наблюдается тенденция возрастания как невербальных, так и вербальных конфликтов.

В контексте таких экстраглавионических факторов очень важно понимать и правильно интерпретировать саму угрозу, а также уровень и характер высказываемой или демонстрируемой угрозы.

Содержание автореферата диссертационного исследования на тему «Коммуникативные угрозы в речевом общении немцев» позволяет сделать вывод, что Табачников Юрий Юрьевич провел тщательный обзор лингвистической и лингво-культурологической литературы, посвящённой данной тематике и хорошо изучил различные методы и приемы, применяемые в контексте подобных исследований.

В работе видится ясная гипотеза, заключающаяся в предположении о том, что в немецкоязычной художественной прозе превалируют угрозы позитивному и негативному лицу реципиента сообщения в силу давно сложившихся культурно обусловленных доминант. Цель и задачи диссертационного исследования поставлены четко и последовательно.

Особо следует отметить научную новизну работы, заключающуюся не только в описании механизмов коммуникативных угроз, но также и в установлении категориальных уровней в русле антропоцентрической научной парадигмы с учетом такого важного параметра, как языковая личность. В работе типологизирован теоретико-практический материал, релевантный для определения условий, при которых происходит минимизация или полное устранение коммуникативной угрозы.

Теоретическая и практическая значимость работы заключается в том, что в ней на примерах конкретного языкового материала приведены вариации восприятия и интерпретации коммуникативной угрозы в современной немецкой

литературе. Дан культурологический и антропономический анализ различным формам коммуникативных угроз. Разработан конкретный языковой материал, который может быть применен при чтении спецкурсов по современному коммуникативному этикету немецкой лингвокультурной общности.

Основные положения диссертации отражены в 11 научных работах, 3 из них изданы в журналах, рекомендованных перечнем ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени доктора и кандидата наук.

На основании вышесказанного можно заключить, что диссертация «Коммуникативные угрозы в речевом общении немцев (на материале современной художественной литературы)» выполнена на высоком научном уровне. Она соответствует паспорту научной специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки), является оригинальным исследованием, которое носит завершенный характер, обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью и отвечает требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842 (в текущей редакции), а ее автор, Табачников Юрий Юрьевич, заслуживает искомой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки).

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработке не возражаю.

Профессор кафедры европейских языков
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный
педагогический университет»

Доктор филологических наук (10.02.19 – Теория языка), доцент
Альбеков Нурвади Насруддинович

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Чеченский государственный
педагогический университет», кафедра европейских языков
Почтовый адрес: 364068, г. Грозный, пр. Х. Исаева, 62.

Тел. 8 (928) 7375290

E-mail: alibecus@mail.ru

11.04.2025

